

新华视点

中国新闻专栏

目前阶段的关键任务

专家王辰再谈武汉疫情防控焦点问题
中国工程院副院长、呼吸与危重症医学▲3月11日，中国工程院副院长、呼吸与危重症医学专家王辰在武汉接受新华社
新华社记者肖艺九摄

最大的褒奖。

新华社记者：现在疫情在全球很多国家流行，有的国家已借鉴了方舱医院模式，您如何看待？

王辰：方舱庇护医院可以作为成熟有用的经验，运用到今后大的疫情防控之中。

王辰：这个调查对个人、对家庭、对单位、对社区、对社会都是至为重要的事，可以充分了解个人、某个局部和社会的疾病状况，只有好处没有坏处。传染病有效防控的根本要求就是要摸清疾病规律、公开透明，让大家知道疾病、疫情是什么状况，到什么程度了，整个社会据之采取对个体到群体的协同行动，这样才能有效地医治疾病，控制传播。如果是我和我所负责的单位，我会非常积极地要求进行核酸和血清抗体检测，这像体检一样，是一种福利。

如果通过调查能够发现一些带毒者、隐性感染者、慢性感染者的话，对他本人、家庭、所在单位和社会，乃至当前疫情防控工作都有至为重要的意义，可循以采取应对措施。对于今后疫苗的接种指征和策略，也应当基于个人抗体水平和人群的抗体流行病学状况。

在此，我呼吁，要形成社会共识：抗体流行病学调查对个体和家庭、单位、社会都是件大好事，大家应该积极配合和推动。

全球大流行已成必然，要预先考虑“防止输入”的有效措施

新华社记者：如何看待疫情发展下一步趋势？

王辰：新冠病毒当前有强的传染性和相对较强的致病性，今后，在人体这一新宿主中会有一个时期变异得比较明显以适应新的宿主环境，在形成相对稳态之前，往往表现出多种情况。在传播过程中，病毒还会遇到不同的传播干预方式、宿主不同的内环境与治疗措施，因而存在着很多不确定性。现在来看，新冠病毒的全球大流行在趋势上已经看得很清楚。我国采取了严厉的社会管控措施，有些国家没有这样的条件和力度。我国现在既有内部产生病例的压力，下一步很严峻的也是面临着外部输入的压力。对此，要预先考虑、谋划好防止输入的有效、适用措施。

疫病防御是人类永恒主题，要构建有效应对体系

新华社记者：通过此次疫情，您最深的感悟是什么？

王辰：从历史上看，造成人类最大减员的原因就是疾病，尤其是疫情。疫病是关乎社会稳定、国家安全的突出问题，是一定要重视的。所以，在这次疫情中和今后疫情过了以后，一定要认真反思么能够把公共卫生安全体系、突发公共卫生应急体系考虑、设计、建设得更加周全一些。其中，一定要树立一个基本意识并切实体现于行动的，就是对付传染病最关键的是公开透明，不能搞鸵鸟政策。脓包不及时切开，就会发展成败血症。此外，今后如何促进临床和预防体系的融合而不是愈加分离是另一个重大的方向性问题。深入思考，充分汲取经验教训，把握好正确的方向才是国家民族之福。

他说。

爱人者，人恒爱之。一段时间以来，社会各界、广大民众以各种各样的方式、实实在在的行动表达了对白衣天使们的支持和爱护。

“一线的‘白衣天使’最牵挂的是家人，你们的牵挂也是我们的担心……”近日，写着这样字句的慰问信被放入“健康关怀包”，陆续送到了武汉市一线医务工作者的家属手中。

武汉市委组织部有关负责人说，医务人员在一二线奋战，后方家属日常生活由武汉市统筹协调帮扶，社会各界共同参与。目前已为抗疫一线医务人员家庭建立“一家一档”，开展“一户一包”健康关怀，提供“周一送一”生活物资，落实“周一访”跟踪服务，及时帮助解决困难诉求。

因为义举被公司连升三级的“网红”快递小哥汪勇，之前建起志愿者司机小分队，免费接送武汉金银潭医院医护人员上下班。现在，他的志愿者团队越来越壮大，能干的事也越来越多：送盒饭、修手机屏幕、买御寒衣物、换眼镜片……

成立通勤车队、驰援生活物资、捐赠保险保障……面对疫情，各地医务人员及家属经公示，收到了社会公益基金资助，其中包括以身殉职、被感染医务人员及家庭。目前，已累计下发1794万元，330人次获得医务人员子女教育保障金。

在陕西西安，洋西新城实验学校的11位老师，成为8个医务人员家庭孩子的“守护者”，除了辅导学习，还带他们居家锻炼、疏导情绪。

在上海仁济医院，理发师傅在临时成立的“仁济Tony理发店”免费给院里工作人员剪头发，戴着口罩一站就是一整天。

三月春风如笔，画出江畔早樱初放。

最近，河北省支援湖北医疗队队员李岩发现，医疗队所住酒店里，两棵樱花树悄然绽放。她希望，等到战胜疫情，自己离开武汉之前，能去看一看声名在外的武汉大学樱花。

对此，发出“三年樱花之约”的武汉大学党委书记韩进说，待到樱花烂漫时，我们期待白衣天使们最灿烂的笑脸！

（参与记者：仇逸、廖君、俞菀、宋瑞、姜刚、董小红）

新华社武汉3月13日电（记者张旭东、林晖）“2月14日之前，我的主要工作是集中于方舱医院的启用建设，此后转向危重症病人的救治。”

“如果说方舱医院是当时关键时刻的关键之举，那么开展核酸与血清抗体流行病学调查就是当前的一项关键任务，急需落实。”

继2月4日接受新华社记者专访之后，在疫情防控斗争进入新的阶段，中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰，这位从北京赶赴武汉工作已超过40天的呼吸与危重症医学专家，近日围绕“方舱休舱”“疫情形势”“下一步重点工作”等焦点问题再次接受新华社记者专访。

虽然当前疫情形势已有明显好转，但王辰院士表示：“新的阶段不可松懈，必须要有远见，关键任务必须抓紧抓实抓细抓牢，确保今后对疫情的科学、有效、全面控制。”

方舱医院启用扭转了防控一度极为被动的局面

新华社记者：当前武汉16所方舱医院已全部休舱，为何不是关舱？

王辰：休舱意味着整体疫情防控已取得阶段性重要成果，但还要保持警惕和一段时间的待命状态，还不到关门大吉的时候。因为，我们对这个疫病的传播和致病规律还没有完全掌握。

新华社记者：2月4日专访您的时候，患者还没有入住方舱；一个月后，您如何看待方舱医院在这次疫情防控中的作用？

王辰：启动建设方舱医院，正值武汉疫情最严峻的时候。当时武汉的医院一床难求，上万病人淤积在家庭、社区和社会上无法及时收治，可以说整个武汉医疗体系被压垮了。如果这些人得不到收治，就很难控制疫情。所以，中央提出了“应收尽收、应治尽治”的工作方针。方舱医院就是为了落实这一方针而创意推行的。一个多月时间，方舱医院累计收治轻症患者1.2万余人，有效解决了收治难题，扭转了一度极为被动的防治局面。

新冠肺炎疫情有一个特点，就是百分之八十至八十五的患者都是轻症，这种轻症甚至是可以自愈的，或只需要给予一定的规范对症的医疗照护，同时警惕其发展为重症即可。最关键之处是要使这部分病人得到隔离，不会作为传染源扩大疫情传播。于是我们就提出建设能够具备一定医疗条件的庇护医院，大家都喜欢叫方舱医院，其实，其全称应该是方舱庇护医院。

随着4万多名医护人员举国驰援，疫情蔓延扩散势头已得到基本遏制，初步实现了稳定局势、扭转局面的目标，正式定点医院中已出现“床等人”的现象，方舱医院作为一种临时应急举措，其中已经为数不多的患者可以转到已空出的定点医院中去，方舱医院已经完成了本阶段的应急使命。

新华社记者：从启用到休舱，方舱医院在建设和使用上经历了什么经验？

王辰：方舱医院有“三个三”。

其一，方舱医院有三项基本功能：

一是隔离，把病人收到隔离场所，切断和家庭、社会的接触所造成的传播；

二是治疗，对轻症病人给予符合疾病规律和特点的医疗照护；

三是监测，及时发现病人病情加重并迅即转运到定点医院接受强化医疗。

其二，方舱医院的建设有三个特点：

一是大容量。使用会展中心、体育馆、厂房、仓库等大空间场所，可以满足一般医疗要求，能迅速收治大量病人。最初启用的三家方舱医院即提供

了4300多张床位，仿佛“吸油烟机”一样，把大量滞留于家庭的患者一下子都“吸”到方舱里来了，显著减少了社区传播，加强了患者救治。

二是高速度。方舱能够在一两天的很短时间内迅速建设起来，有基本的病区、隔板、床位等；划分出污染区、缓冲区和非污染区，达到“三区二线”的医院感染控制要求；运进基本的医疗设施，在极短的时间内高效建成。

三是低成本。利用现有场所，仅增加床板、隔板、床头柜等，改造好临时厕所、盥洗池等，接入基本设施即可。其他花费，亦低于或至少绝不高于普通医院。

其三，方舱医院建设启用之前曾有三个“顾虑”：

顾虑之一：患者是否愿意入住方舱。轻症病人从家庭、社区中收到方舱医院，消除了病人家属人的担心，方舱里可以提供床位和基本、规范的医疗保障，就没有理由不来，而且应当愿意来。事实证明，的确如此。

顾虑之二：交叉感染问题。患者都是同一种病毒感染，对于本病没有交叉感染问题；对有可能出现的流感的交叉感染，已规定所有入住方舱的病人在之前都要做流感检测，是流感就不收到方舱医院里；同时，规定方舱里的患者都要戴口罩，也可起到阻隔作用；工作人员在病区环境中实行全面防护。以上措施使方舱医院在院内感染问题上并不弱于正规医院。

顾虑之三：发生群体性事件的风险。方舱实际上就是轻症患者的社区。上千人集中在一个大空间里，难免有焦虑、抑郁等负面情绪，而且可能相互影响，形成事端、事件。我们建议在方舱里成立临时党支部，发挥党员的先进性作用和党组织作用；同时挂起国旗、党旗，唤起每个患者的公民意识，让大家意识到，要万众一心共克时艰。方舱中还没有图书架、读书角、小课桌、电视区等，丰富患者的文化生活，形成良好的社区氛围。实际结果是，方舱中大家其乐融融，成了当时唯一能跳“群体广场舞”的地方，还组织起了广播操，“群体八段锦”。方舱里医患关系融洽，患者出舱时医患之间、患者之间两情依依，患者对国家、对医务人员深怀感念之心。

方舱医院的创新举措可转化为国家常态应急方案，并可应用到全球疫情防控之中

新华社记者：方舱医院得到了各界广泛认可，认为是决胜一招，当初启用时有哪些故事？

王辰：方舱医院建设得益于专业的判断、果断的拍板和集体的力量。在中央赴湖北指导组的决策和推动下，武汉当地以及各方面力量迅速行动起来，使方舱医院在短时间内建成启用。中央领导的果断决策、医疗卫生界和政府有关部门、社会各界集体的力量使方舱医院成为此次抗疫中的重大创新之举。

方舱医院成了一种应对大规模公共卫生事件的新模式，要进行进一步的思考总结，这有助于我国现代社会治理体系和能力建设。比如，今后在建设新的会展中心、体育馆、火车站等时，完全可以在空间布局、通风系统、相关设施接口上进行相关设计，做好预留，而且应当成为大型公共建筑设计国家标准。

方舱医院相继休舱后，16家方舱医院送给了我16张工作证作为纪念，我至为珍惜，这是



新华社北京3月13日电（记者屈婷、陈聪、苗娟）早春三月，武汉樱花悄然绽放。为了千千万万的生命而赶赴武汉救治一线的白衣天使们，收到了当地民众发来的“樱花之约”——

“你们的恩情，珞珈山一定铭记！”

“明年3月樱花开放时，邀请你们和家人一起看樱花……”

新冠肺炎疫情发生以来，4.2万白衣天使勇赴荆楚，各地医务人员同心聚力，化身对抗病魔的“白色长城”，立下战“疫”头功。当前，越来越多的患者出院，武汉新增确诊病例首次降至个位数，疫情出现积极向好的态势。

天使守护生命，我们守护天使——人们心中涌动的强烈情感，化为致敬英雄的实际行动，从四面八方汇聚成爱的洪流，温暖着白衣天使们的心。

“新时代最可爱的人”**尊重重医可为其识**

已在武汉一线奋战超过40天的浙江大学医学院附属第二医院感染管理科主任陆群，收获了一份“礼物”：她参与改建的武汉江汉方舱医院，安全休舱。从始至终，医护人员和工作人员零感染，患者零死亡。

既希望休舱，又有点依依不舍——这是陆群在休舱之际的复杂心情。“由于方舱医院的感院方案没有可以参照的样本，刚开始的时候压力大到经常失眠，生怕因为方案上的疏失给医务人员增加风险。”

作为最早一批由国家卫生健康委员会抽调到武汉的感染管理专家，陆群参与制订了多家医院的感染防控方案。听闻4万多名支援湖北的医务人员目前无人感染的消息，她感到很欣慰，“这说明我们精细化的感控措施发挥了作用。”

这是一组令人揪心的数字——在疫情发生早期，由于对病毒的认识不足，防控知识缺乏，截至3月6日，湖北当地医务人员感染新冠肺炎者超过3000名，其中40%是在医院感染，60%在社区感染。

守护天使 同心战“疫”

各地多措并举关爱一线医务人员扫描

“下一步我们将积极推动各地建立保护关爱医务人员长效机制，让尊医重卫成为全社会共识。”国家卫生健康委人事司副司长段勇说。

“前方打仗，后方送粮”**从身到心呵护一线医务人员**

“现在脸上被护目镜、口罩勒出的红痕已经逐渐消退了。我现在状态好了很多，可以随时再上战场。”天津市环湖医院重症医学科护士邢蕊说。

她所在的天津市支援湖北医疗队，已在武汉市武钢第二职工医院连续战斗了30多天。日前，随着增援力量进一步充实，他们与云南、贵州医疗队完成交接，进入轮休调整期。

采取更灵活的排班方式、安排接续医疗队轮替、缩短重症班次工作时间……白衣天使脸上深深的勒痕、皴裂的“酒精手”、和衣而卧的疲惫身影少了。

近日来，随着轻症患者陆续出院、重症患者数量减少，上海市第一人民医院医疗队队员们也露出笑容，但“队妈”吴卫青悬着的心还没有放下来：“很多队员比我女儿年纪还小，我一定要把他们平安带回家。”

54岁的吴卫青是上海市第一人民医院群工处副处长。这一次医院支援雷神山医院156人的队伍里，有一支特殊的5人小分队——行政后勤保障队。

支援前线为什么要加派一支后勤队？吴卫青解释说，前方打仗，后方送粮，才能发挥最大的战斗力。从衣食住行到隔离休整、精神鼓励，后勤队把一线医务人员的生活安排得“明明白白”。

怎样改善一线医务人员的工作生活条件？各地想出不少暖心实招。

“你们负责治病救人，我们负责做饭暖胃。”